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《土力学》部分习题解答 

习题 6 

6-1 有一条形基础，宽度b=3m，埋深H=1m，地基土内摩擦角=30°，黏聚力c=20KPa，天然重度

=18kN/m3。试求： 

（a）地基临塑荷载； 

（b）当极限平衡区最大深度达到 0.3b 时的均布荷载数值。 

解：（a）由公式（6-5），得 

kPa5.259118

626
cot

)118
6

cot20(

2
cot

)cot(
a 



















H

Hc
p  

（b）由公式（6-4），当 
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时，有： 
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得到：              p
0.3b=333.8kPa 

注意：公式中以弧度计。 

6-3 有一纯砂层（c=0）和一饱和软黏土层（=0），在受到表面荷载作用下，问哪一个地基的临

塑荷载大一些？为什么？如果在两个地基上的基础具有相同埋深，要使它们的临塑荷载相等，则基础的

埋深应是多少？ 

解：1）在表面荷载作用下，纯砂层的 0a p ，而饱和软黏土层的 cp a ，所以饱和软黏土层的

临塑荷载要大一些。 

2）设两者具有相同的埋置深度 H，则由公式（6-5），有： 
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求得：                      
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6-4 某浅基的埋深为 2m，平面尺寸为 4m×6m，地基为亚黏土，=18KN/m3，=20°，c=9KPa。

试用勃朗特-维西克公式，并考虑基础形状的影响，计算地基极限荷载。 

解：基本计算公式（公式（6-19））： 



  NbiNciNiqp cccqqq 2

1
0k   

由于无水平力，各倾斜修正系数 i 等于 1，另外：   kPa362180  Hq   

由  20 ，查表 6-1，得：Nc=14.83，Nq=6.4，N=5.39 

另外，由表 6-2，有： 
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kPa5.60039.5733.04185.083.14288.194.6243.136k  p  

注意：a 是长边，b 是短边。 

6-6 水塔基础直径 4m，传递中心垂直荷载 5000KN，基础埋深 4m，地基土为中等密实未饱和细砂，

=18KN/m3，=32°，求地基强度安全系数（用勃朗特-维西克公式）。 

解：由 =32°查表 6-1，得： 

Nq=23.18，Nc=35.49，N=30.22 

因为基础为圆形，垂直荷载，查表 6-2，得 
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代入公式（6-19），得 ： 
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荷载作用下的基底压力为 
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地基强度的安全系数为 
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6-7 某地基表层为 4m厚的细砂，其下为饱和黏土，地下水面就是地表面，如图 6-20 所示。细砂的

s=26.5kN/m3，e=0.7，而黏土的wL=38%，wp=20%，w=30%，s =27kN/m3，现拟建一基础宽 6m，长

8m，置放在黏土层面（假定该层面不透水），试按《桥规》公式计算该地基的容许承载力［］。（或

用《建规》计算地基承载力设计值，已知承载力回归修正系数f =0.9）。 



 

解：由题给条件算得： 
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按桥规计算，持力层为粘性土，查表 6-3（内插），得： 
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查表 6-9，因为持力层为粘土，且有IL>0.5，故有： 5.10 21  kk  

因为持力层不透水，所以2用饱和重度，由公式（6-33），得： 
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按建规计算，查表 6-11，得： 
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所以：                    kPa2.1915.2129.00k  ff f  

查表 6-22 得：                   6.13.0  db   

因地基位于水下，故和0均取浮重度，由公式（6-39）得： 
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6-8 某地基由两种土组成。表层厚 7m为砾砂层，以下为饱和细砂，地下水面在细砂层顶面。根据

试验测定，砾砂的物理指标为：w=18%，s =27KN/m3，emax=1.0，emin=0.5，e=0.65。细砂的物理指标

为：s=26.8kN/m ，e3

 

max=1.0，emin=0.45，e=0.7，Sr=100%。现有一宽 4m的桥梁基础拟放在地表以下 3m

或 7m处，试从地基的强度的角度来判断，哪一个深度最适于作拟定中的地基（利用《桥规》公式）。

地质剖面示于图 6-21。



 

解：略 

6-9 有一长条形基础，宽 4 m，埋深 3m，测得地基土的各种物性指标平均值为：=17kN/m3，w=25%，

w l=30%，wp=22%，，s=27kN/m3。已知各力学指标的标准值为：c=10KPa，=12°。试按《建规》的

规定计算地基承载力设计值： 

（1）由物理指标求算（假定回归修正系数f =0.95）； 

（2）利用力学指标和承载力公式进行计算。 

解：（1）由题给条件算得： 985.01
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因为IP<10，故该地基土为粉土，由表 6-12 查得： 
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因为f=0.95，所以由公式（6-36），有： kPa8.1128.11895.00k  ff f  

由表 6-22，因为 e>0.85，查得：       1.10 db    

所以，由公式（6-39）算得： 
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（2）由 12k ，查表 6-23 得： 42.494.123.0 cdb  MMM ，又因 
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代入公式（6-40），得地基承载力设计值fv 

kPa8.1581042.431794.141723.0kc0dbv  cMdMbMf   
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